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Budapest és Szuez — 1956 II.
Ugyanakkor 1956. szeptember második felében Lvov térsé­

gében két szovjet összfegyvernemi hadsereg közreműködésével 
(a 13. és 38. hadseregről van szó) a szovjetek nagyszabású, tíz­
napos hadijátékot rendeztek. Erre magyar, román, bolgár és al­
bán tábornokokat hívtak meg. Cseheket, keletnémeteket — 
nem! Később kiderült ennek oka is: a két összfegyvernemi had­
sereget Délkelet-Európa térségében kívánták alkalmazni. Ma­
gyar részről a székesfehérvári 6. hadtest parancsnoka, Mikes Im­
re vezérőrnagy vett részt törzsének egy részével a gyakorlaton. 
Ugyanakkor parancs érkezett a székesfehérvári hadtest parancs­
nokságára: Nyugat-Dunántúlon sürgősen ki kell üríteni bizo­
nyos számú laktanyát. Az okot nem adták meg. Mi — ma már
— tudjuk: a Magyarországra átcsoportosító 38. hadsereg számá­
ra kellettek a nyugati mezsgyéken a szálláshelyek. Október ele­
jén Mikes úgy búcsúzott a gyakorlatukat kitűnően záró szovjet 
csapatok parancsnokától, hogy „nemsokára találkozunk a csata­
téren!”. Elogy hol lesz ez a csatatér — erről nem esett közöt­
tük szó.

1956 nyara óta megromlott a viszony a Magyarországon ál­
lomásozó szovjet csapatok és a helybeli magyarok között. Ha­
zánkban ez időben négy szovjet magasabhegység, két motorizált 
hadosztály, illetve (Veszprémben és Debrecenben) két repülő­
hadosztály tartózkodott. Ezek a seregtestek a különleges hadtest 
parancsnoksága alá tartoztak, amely hadtest egyenesen Moszk­
vának, az ott székelő Varsói Paktum főparancsnokságának volt 
alárendelve. A hadtest parancsnoka Lascsenko altábornagy 
volt, egy 1910-ben született hivatásos katona, az egyetlen, aki a 
Magyarországon 1956-ban bevetett szovjet csapatok parancsno­
kai közül még ma is él. Nyugdíjas hadseregtábornok Moszkvá­
ban.

Lascsenko megírta magyarországi emlékeit, amelyeket 1989 
őszén a moszkvai Hadtörténelmi Közlemények közöltek. A 
hangnem, a stílus, a politikai mondanivaló régi sztálinista em­
lékeket idéz. Számára —- még 1989-ben is — a magyar népfel­
kelés imperialista ellenforradalmi kísérlet volt. De előfordul, 
hogy az agg hadfi még ennél is hetykébben fogalmaz. 1956 ok­
tóberét „mjátezs”-nak, lázadásnak értékeli — valahogy olyan 
értelemben, ahogy a rabszolga szokott fellázadni gazdája (ez 
esetben Moszkva) ellen. A továbbiakban azt írja, hogy a ma­
gyar belpolitika forrongásai következményeként 1956 nyarán 
megromlott a csapatok viszonya a magyarokkal, beleértve a 
néphadsereg alakulatait is. Érthetetlennek minősítette a Gerő- 
féle vezetőség ama intézkedéseit, miszerint 1956 nyarától a 
nyugati és déli határokon felszedték a „műszaki zárakat”, vagyis 
lebontásra került á vasfüggöny. — Ezek után —- így a szovjet tá­
bornok — nyitott lett a határ. Az ellenség vissza is élt ezen le­
hetőséggel. — Szerinte diverzánsok százai lepték el Magyaror­
szágot. Ok készítették elő az „ellenforradalmat”.

A különleges hadtest politikai apparátusát ez időben a len­
gyel, és kisebb mértékben a Szuez környéki események foglal­
koztatták. Tudjuk, hogy 1956. szeptember végén, október ele­
jén puskaporossá vált a helyzet Lengyelországban. Hruscsovnak
— ezeregy gondja közepett — október közepén magának kel­
lett Varsóba utaznia, hogy Ochab helyébe az akkor még „refor­
mernek” tartott (később ortodox kommunistává fajult) Gomul- 
kát segítse hatakwTíragm j

Magyarországon pedig szintén október közepén mozdult meg 
először a föld. Az MDP vezetősége nagy zavarodottságában és a 
realitásokat nélkülöző helyzetértékelésében jobbra-balra kapko­
dott, és így még több olajat öntött a nép mindjobban éledő tü­
zére. A Gerő—Hegedűs-féle vezetőség teljesen csődöt mon­
dott! A szovjet megfigyelők reálisan mérték fel a magyar hely­
zetet. Egyrészt, hogy egy esetleges budapesti zavargás ne ve­
szélyeztesse a már hetekkel (ha nem hónapokkal) előzőén elha­
tározott nyugat- és dél-dunántúli szovjet felvonulást, másrészt 
hogy a Vörös Hadsereg jelenléte féken tartsa a leendő „magyar 
lázadókat” — a szovjet legmagasabb katonai vezetőség október 
22-én (tehát már egy nappal a budapesti forradalom kitörése 
előtt!) megkezdte csapatai átcsoportosítását a Szovjetunióból a 
Dunántúlra. Minden bizonnyal ez volt az az időpont, amikor a 
szovjet vezetőség az Egyiptom elleni nyílt nyugati katonai ak­
cióval számolt; azt október legvégére, november elejére téve.

így történt, hogy október 22-től 23-ra virradó éjjel Lvov tér­
ségéből Kárpátaljára irányított 13. összfegyvernemi hadsereget 
(legalább 6 hadosztálynyi erővel, vagyis kb. 80 ezer fővel) átve­
zényelte Magyarországra. Záhonynál több pontonhíd épült. Ok­
tóber 23-án hajnaltól kezdve éjjel-nappal ezen vonult a Vörös 
Hadsereg Nyíregyházán keresztül nyugat felé.

Ugyanakkor Lascsenko parancsot kapott, hogy a kecskeméti 
és szombathelyi hadosztályokat riadókészültségbe helyeztesse. 
Budapesten október 23-án a késő délutáni órákban Tyihonov 
altábornagy, a szovjet hadseregnek a Magyar Néphadsereghez 
vezényelt főtanácsadója kijelentette a magyar HM vezetői 
előtt: Budapesten ellenforradalmi lázadás robbant ki. Ennek el- 
tiprására a szovjet hadsereg felvonulóban van Budapestre. Ha a 
tábornok elvtársaknak nincs ellenvéleménye, akkor rövid időn 
belül alkalmazásra kerülnek a csapatok. Bata, Tóth, Kovács és 
Szűcs, vagyis a magyar parancsnokok egymásra néztek. Nem 
volt ellenvetésük. Tyihonov a másik szobából különvonalon 
felhívta Moszkvát. A szovjet katonai gépezet Budapest ellen 
megindult.

Ismételjük: amikor ez történt, még csak az egyetemi ifjúság 
vonult a budapesti utcákon. Gerő még csak akkor írhatta rádió­
beszédét. A Sztálin-szobor környéke nyugodt volt. Senki, de 
senki nem gondolt arra, hogy pár óra elmúltával, a sötétség be­
állta előtt fegyveres felkelés tör ki Budapesten!

Ilyesmire csak a szovjet vezérkar gondolhatott. Felderítésük 
ekkor már tudta, hogy a Párizs melletti Sévres városkába októ­
ber 22-én megérkezett Ben Gurion, Izrael miniszterelnöke, Guy 
Mollet francia kormányfő és Selvyn Lloyd, Nagy-Britannia kül­
ügyminisztere. A moszkvai központban könnyen kiszámíthat­
ták, hogy itt és most a szuezi intervenció utolsó simításait vég­
zik. A katonai támadás a küszöbön áll! A szovjet birodalom 
délnyugati térsége, ott, ahol az a nyugati világgal (Ausztria) és a 
„kétkulacsos” Jugoszláviával találkozik, tulajdonképpen nyitott 
kapu az imperialisták'számára. A Magyar Néphadsereg egy fa­
batkát sem ér. A birodalom érdeke megkívánja, hogy a Dunán­

túl védelmét saját kezükbe vegyék. Ehhez viszont szükség van 
egy nyugodt hátországra, és főleg a budapesti közúti hidak bizto­
sítására. Az ifjúság lázongása mögött imperialista aknamunkát 
sejtettek. A magyar pártvezetőség impotenssége az eseményeket 
nem tudja gyorsan és alaposan rendbe hozni. Abban remény­
kednek, hogy majd a szovjetek! Ugye, hogy 1953. június 17-én 
is rendet teremtett Berlinben a győzedelmes hadsereg? Még lőni 
sem kellett nagyon. Berlinben a felizgatott tömeget azonnal le­
csillapította a szovjet páncélosok tömeges és magabiztos fellé­
pése!... így gondolkozhattak Moszkvában az 1956. október hú­
szadika körüli katonapolitikai helyzetről. Tézisünket csak alátá­
masztja az a tény, hogy Malinyin hadseregtábornok, a szovjet 
fegyveres erők vezérkari főnökének első helyettese (fontos sze­
mély a katonai hierarchiában!) a politikai főcsoportfőnök he­
lyettesével október 23-án 20 óra körül a szovjet fővárosból 
megérkezett Budapestre. Az akkori idők repülőtechnikáját vet­
ték igénybe, tehát propelleres géppel jöttek. Ami viszont azt je­
lenti, hogy Moszkvát október 23-án a délelőtti órákban hagy­
ták el. Malinyinék budapesti missziója nem is volt összefüggés­
ben a „magyar lázadás” leverésével. Azonnal bevonultak a bu­
dapesti HM épületébe, és a magyarországi szovjet bevetéssel 
nem is foglalkoztak. Ezt a fővárosba oktpber 23-án éjfél körül 
érkező Lascsenkóra bízták. Világos: Malinyin Budapesten a kö­
zel-keleti események megfigyelését kapta feladatul!

A budapesti szovjet katonai intervenció részleteiről külön 
kell írnunk. Itt csak vázlatosan foglalkozhatunk vele. A külön­
leges hadtest a felkelők ellen Nagy-Budapest területén október 
24. és 28. között mintegy 30 ezer emberrel operált. Gyatra volt

a felderítésük, még rosszabb a katonák harci morálja, és nagyon 
gyenge harcvezetésük. Tulajdonképpen törvényszerű is volt, 
hogy a „pesti srácok” megverték és visszavonulásra kényszerítet­
ték az eddig dicsőséggel övezett idegen sereget! Szovjet adatok 
szerint az első intervenció során Lascsenko hadosztályainak 
vesztesége élőerőben 1200, sebesültben 3000 katona volt! A 
dezertőrök száma megközelítette a 100 főt (Dr. Györkei Jenő 
adatszolgáltatása). Fegyverekben és harci felszerelésekben is ér­
zékeny veszteséget szenvedtek a szovjetek — főleg az Erdélyből 
október 24-én Budapestre vezényelt Abaturov tábornok pa­
rancsnoksága alatt álló páncélos seregtest, amelyet úgymond 
„menetből” vetettek be október 25-én a Nagyvárad tér felől vé­
gig az Üllői úton, és akiket a „végzet” a Corvin köz bátor harco­
sai képében a Nagykörúton és az Üllői úton vert széjjel.

Október 28-ás megszületett a Nagy Imre-kormány és a szov­
jet kormány Budapestre küldött emisszárusai (Mikojan és Szusz-

lov között) a politikai megegyezés. A fegyveres felkelés, ame­
lyet Nagy Imréék is magukénak ismertek el, győzött. A szovjet 
küldöttség — többek között — belenyugodott egy fegyverszü­
netbe, amelyet azzal egészítettek ki, hogy a szovjet kormány 
utasította Lascsenkót: csapatai 48 órán belül hagyják el Buda­
pestet. Ez meg is történt. Október 31-én napvilágot látott a 
szovjet kormány egy alapnyilatkozata, amely egy sor kedvez­
ményt helyezett kilátásba a Szovjetunió és a népi demokratikus 
országok új relációinak kialakításában.

Győzött Magyarország?
Nem
Sévres-ben október 25-én befejeződött a szuezi intervenció 

kivitelezőinek csúcskonferenciája. Az utolsó nap — a budapesti 
forradalom híre már ismert volt a nyugati világban — megszü­
letett az intervenció kirobbantásának dátuma: október 29. dél­
utánja! A katonai „forgatókönyv” szerint ezen a napon a Sinai- 
félszigeten az izraeli hadsereg megkezdi támadását Egyiptom el­
len. Ugyanaznap késő délutánján — szintén az előzetesen meg­
beszélt haditerv szerint — Eden brit miniszterelnök bejelentet­
te a világ közvéleményének: Franciaország és Nagy-Britannia 
48 órás ultimátumot intéz a két közel-keleti hadviselő félhez: 
Izrael és Egyiptom haladéktalanul szüntesse be a harcot, és 10- 
10 mérföldre vonja vissza csapatait a Szuezi-csatorna térségé­
ből! „A szabad hajózás biztosítása érdekében” pedig brit és fran­
cia csapatok szállják meg ideiglenes jelleggel Port-Szaid, Iszmái- 
lia és Szuez városokat — megvédve így azokat a háborús rom­
bolástól. Nasszer kormánya — a Szovjetunióval a háta mögött 
— visszautasította ezt a nyugati ultimátumot. Izrael pedig nem is

válaszolt rá. Ezzel mind Londonban, mind Párizsban számoltak is. 
Október 31-én Anglia és Franciaország hadseregei támadásba 
lendültek Egyiptom ellen. Elsőnek a légierő lépett akcióba. No­
vember 1 -jén Nasszer általános népfelkelést hirdetett, szovjet re- 
éept szerint, „honvédő háborúra” szólította fel alattvalóit. A 
brit—francia csapatok egyiptomi partraszállását november 7-re 
vették tervbe. Az előkészületek zökkenőmentesen folytak.

Igen ám, de ebbe a katonapolitikai képbe hirtelen belépett az 
Egyesült Államok, éspedig olyan módon, amire sem a brit—fran­
cia— izraeli koalíció, sem a szovjet blokk nem számított!

Az USA-ban elnökválasztásra készült november elején az or­
szág. Ez ott a gyakorlatban azt jelenti, hogy ezekben a választáso­
kat megelőző hetekben a külpolitika szinte megbénul. Minden a 
belpolitikára és ezen belül is a választásokra koncentrálódik. A 
washingtoni adminisztráció mindazonáltal bizonyos figyelmet 
szentelt az 1956 szeptembere óta mozgásba jövő és a robbanás ve­

szélyét felidéző világpolitikai eseményeknek is. Időben jelezte 
például Moszkvának — már október 27-én! —, hogy Amerika 
nem érdekelt a magyarországi eseményekben. Hogy ami Buda­
pesten történik, az tulajdonképpen szovjet belügyti amelynek „el­
intézése” egyedül Hruscsovra és a magyarországi kormányzatra 
tartozik! Eisenhower — saját antiimperialista politikai etikája 
szerint — ugyanakkor ellenezte és imperialista kalandnak tartot­
ta nyugati szövetségesei közel-keleti intervencióját is. Különböző 
diplomáciai csatornákon időben értesítette erről Londont és Pá­
rizst, ahol viszont az illetékesek azzal számoltak, hogy az USA az 
adott pillanatban akciójukkal szemben „jóindulatúan semleges” 
álláspontot fog képviselni. Egyiptom elleni akciójukat csak sza­
vakban ítéli majd el. Ezenkívül a választások küszöbén — így 
kalkuláltak a szuezi kaland tervezői — Eisenhower csak nem fog 
szövetségesei ellen sorompóba lépni! (Érdemes e kérdésről elol­
vasni a Papp Gábor szerkesztésében 1989-ben Budapesten kia­
dott Jalta és Szuez között. 1956 a világpolitikában című tanul­
mánykötetet. O tt ezek a kérdések részletes kidolgozást nyertek.)

Nem így történt.
Az USA — hogy sommásan fejezzük ki magunkat — nyugati 

szövetségesei ellen lépett fel. Anyagi szankciókkal fenyegette 
őket, és november 9-ére kikényszerítette a britekből, a franciák­
ból és az izraeliekből a fegyvémyugvást, ami aztán — pár hét ke­
mény diplomáciai csatározásai után — a közel-keleti status quo 
ante állapot helyreállításához vezetett.

És Magyarország?

(F o ly ta t ju k )

„Iliikre hát
gyatra korokhoz a vers?”

E
z a Hörderlin-sor volt a központi kérdése az idei közép­

európai irodalmi találkozónak a szlovéniai Vilenicán. Trieszt 
felett, a szlovéniai Karszt-vidéken; Lipicán és más környékbeli 
kisvárosokban. Ide álmodta meg azon írók, költők találkozóját 
Veno Täufer szlovén költő, akik a közép-európai térségben él­
nek, és különleges művészi erővel jelenítik meg műveikben a 
Balti-tenger és az Adria, Bem és Belgrád között élő népek em­
beri és kulturális tapasztalatait — olvassuk a Szlovén íróegyesü- 
let által alkotott statútumban.

Különös jelentősége volt ezeknek az alkalmaknak a nyolcva­
nas évek második felében, a közép-európai készülődések idején. 
Szlovéniában, Vilenicán találkozhattak például az emigráció­
ban élő cseh írók odahaza élő, hallgatásra ítélt társaikkal, vagy 
azokkal, akik csak külföldön vagy a második nyilvánosságban 
publikálhattak. És hasonló sorsú horvát, magyar vagy lengyel 
kollégáikkal. Észtekkel, lettekkel, litvánokkal.

A rendezvény főeseménye, a díjátadás Vilenica festői szépsé­
gű Karszt-barlangjáhan zajlik, s ahogy a közép-európai országok­
ból érkező írók alászállnak a föld alatt kinyíló barlangba, talán 
nemcsak az elmúlt években volt allegorikus jelentőségű.

Az idei Vilenica a háború utáni Szlovéniában, a háborúval 
küzdő Horvátország árnyékában különös hangsúlyokat kapott. 
A nyugati meghívottak jórészt távol maradtak. Volt svájci köl­
tő, akinek csak az üzenete érkezett: nem tud költészetről beszél­
ni ott, ahol a fegyverek beszélnek. Joszip Brodszkijt, amerikai 
állampolgár lévén, eltanácsolták a jugoszláviai úttól, lévén 
Amerikából nézvést Jugoszlávia maga az áttekinthetetlen káosz. 
Vilenica idei díjazottja, Zbigniew Herbert műtéten esett át, és 
nem vállalkozott az utazásra. Mégsem maradt el a lengyel jelen­
lét: Adam Michnik kalandos úton, egynapos késéssel ugyan, de 
megérkezett. Ö t barikádok tartóztatták fel Szlavónbrodnál, és

kényszerítették magyarországi kerülő útra. Michnik méltatta 
Zbigniew Herbertet a díjazott számára megrendezett sajtótájé­
koztatón, s elmondta, az 1981-es puccs után Herbert versei se­
gítették őt és valamennyi lengyelt a túlélésben. Az egykori el­
lenzéki, a Szolidaritás aktivistája számára „a nemzet temetőjé­
nek és a nemzet emlékezetének őrzője” ez a költészet. Valamint 
az a magatartás, amellyel Herbert a magányt választotta, a teljes 
marginalitást a rendszernek való engedelmeskedés helyett.

Hörderlin kérdése, „Illik-e hát gyatra korokhoz a vers?” to­
vábbi aktuális illusztrációkkal színesedett az idei Vilenicán. A 
vitaindító esszé szerzőjét, a horvát Vlado Gotovacot Nedeljko 
Fabrio helyettesítette, s úgy mutatkozott be, mint a Horvát író- 
egyesület „háborús elnöke”. Volt horvát költő, Luka Paljetak, 
aki fél órával az előtt kelt át a zadari hídon, hogy azt bombatá- 
madás érte.

A korábbi évekhez mérten kevesen, csak mintegy százan 
vettek részt Vilenicán, mégis többen, mint ahány résztvevőre 
számítani lehetett. Igen jólesett a házigazdáknak, hogy a legszá- 
mosabb a magyar csoport volt. A korábbi díjazottak közül egye­
dül Esterházy Péter vállalkozott az útra. Fulvio Tomizza elfog­
laltságára hivatkozva mentette ki magát, Peter Handke pedig a 
szlovének számára igen bántó cikket tett közzé a Süddeutsche 
Zeitung egy augusztusi számában, végképp elhatárolva magát 
mind a szlovén, horvát önállósodási törekvésektől, mind a kö­

zép-európai összetartozás gondolatától. Szlovéniában egyéb­
ként a nyár végi Karszt elbűvölő tájain s a nemrég súlyos harco­
kat látott, most egyébként teljesen békebeli határon át megkö­
zelíthető Triesztben akár el is lehetett feledkezni a háborúról, a 
„gyatra korról”. A horvát írók egyenesen sokkolónak nevezték 
a Szlovéniában uralkodó békét. Csak a hidak és más kulcspozí­
ciók mellé odakészített tankcsapdák figyelmeztették az utazót, 
hogy itt nemrég háború pusztított, és pusztíthat újra. Meg 
Gomja Radgona csonka templomtornya, s a házfalakon a lövé­
sek okozta sebek. Meg a lánctalpak nyoma az aszfalton. Ljublja­
na nyüzsgőbb, elevenebb volt, mint valaha, csak a külföldiek 
hiányoztak mindenhonnan. A lipicai szállodákból is eltűntek a 
fess német úrlovasok, akik azelőtt előszeretettel látogatták azt a 
vidéket.

A lipicai Club Hotelt szeptember második hetében csak a 
szlovák, lengyel, osztrák, szlovén, horvát, észt és litván írók lak­
ták. Magyarországról Esterházy Péter mellett ott volt Domokos 
Mátyás, Vilenica hazai konzultánsa, valamint Eörsi István, Jó­
kai Anna, Somlyó György és Váradi Szabolcs, továbbá Szlová­
kiából Grendel Lajos. Ők öten voltak szereplői az idei felolva­
sóesteknek s egyúttal a több nyelven megjelenő Vilenica-anto- 
lógiának. A jelen lévők között minden évben kiosztanak egy 
további díjat is, Vilenica kristályát, egy cseppkő metszetét. Az 
idén ezt Grendel Lajos vehette át. Veno Täufer, e találkozók el-

gondolója, aki mérhetetlen szolgálatokat tett a közép-európai 
térségben élő írók és irodalmak eszmecseréjéhez, maga is súlyos 
szívműtét után, nem vitázott azokkal, akik szerint fegyverropo­
gás közepette hallgatnak a múzsák. Csak annyit jegyzett meg, 
Szlovénia második világháborús élethalálharcában is született 
szlovén irodalom.

Az első napon lezajlott vitában sokféle választ hallhattunk a 
hörderlini kérdésre: Nedeljko Fabrio az írók segítségét kérte ah­
hoz, hogy a horvát nép, amely egyszerűen csak független s sza­
bad akar lenni, túlélhesse az ellene folytatott háborút. A szlo­
vén Niko Grafenauer Hörderlin gondolatát folytatta, amely 
szerint az istenek ugyan élnek még, de távol vannak tőlünk. Az 
isteni jelenlét híján a költőknek kell megszólaltatniuk a felelős, 
civilindividualizmus szavát. A kirekesztő intolerancia is hangot 
kapott a disputában, s eszerint Szerbia nem tartoznék Európá­
hoz. Ez ellen Boris A. Novak, a szlovén PEN elnöke szólalt fel, 
aki szerint éppen a szellem emberei kell hogy képviseljék a kul­
turális különbözőségek iránti tiszteletet, összhangban azzal az 
állásponttal, amit nemrég Budapesten fogadtak el a jugoszláviai 
PEN-központok. Abban állapodtak meg, hogy a politika ered­
ményeitől vagy kudarcaitól függetlenül is folytatni fogják az 
együttműködést Jugoszlávia írói között, és tartózkodnak a gyű­
lölet szításától.

Niko Grafenauer, a Nova Revija főszerkesztője e gondola­
tokkal bocsátotta útjára a kötetet:

— Az anyanyelvűnk a hazánk. Az állam, az önálló állami­
ság, amiért felemeltük szavunkat, más, racionális minőség, 
amely védi a nyelvet. És itt, de nemcsak Szlovéniában megtör­
ténhet, hogy a hazával, az állammal együtt a nyelvet is elsöprik 
a föld színéről.
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